

# 全运会主题全国交通一卡通即将发布

全国330多个城市可用,包括香港港铁、澳门公交

**新快报讯 记者王彤报道** 为更好地服务全运会期间人员出行需求,提升城市服务保障能力,广州羊城通有限公司推出“活力湾区 全民运动”主题全国交通一卡通,可用于全国330多个城市,以及香港港铁、港珠澳大桥穿梭巴士及澳门公交等城市公共交通系统。

据介绍,本次发布的“活力湾区 全民运动”全国交通一卡通严格遵循全国交通一卡通标准,可在全国330多个已开通互联互通功能的城市中便捷使用公共交通服务。此外,覆盖粤港澳大湾区核心交通场景,包括香港港铁、港珠澳大桥穿梭巴士及澳门公交等城市公共交通系统,同时可直接

用于搭乘广东城际列车,实现一卡通行湾区、无缝衔接出行。在全运会期间,有利于帮助缓解赛事相关人员及来穗游客的跨区域出行压力,提升出行便捷度。在卡面设计上,“活力湾区 全民运动”全国交通一卡通推出“振翅之羽”“跃动乒乓”“凌波惊鸿”三款主题卡面,分别以羽毛球、乒乓球、跳水三项在粤港澳大湾区拥有广泛群众基础与深厚运动底蕴的体育项目为设计灵感,深度融合运动活力与湾区文化特色。“活力湾区 全民运动”全国交通一卡通后续将在羊城通官方淘宝店、羊城通岭南生活小程序在线商城、羊城通线下客服网点上线。持卡人还可凭该一卡通享受指

定合作场景的专属优惠,包括广州希尔顿逸林酒店餐饮折扣、珠江夜游船票特惠、羊城通商城精选商品购物优惠等(具体优惠以实际情况为准);优惠场景覆盖热门餐饮、文旅打卡、日常购物等民生领域,精准匹配来穗游客生活消费需求。

此外,为营造“全民迎全运”的浓厚氛围,位于广州地铁芳村站E口的“小羊空间”同步开启,空间展示十五运相关文创产品,包括“喜洋洋”“乐融融”毛绒公仔等,同时提供信息咨询、羊城通特色服务办理等一站式服务。



## 为4000多名学子点亮希望,帮助1805位走失老人回家 广东梅州人刘选仁荣登“中国好人榜”

**新快报讯 记者黄闻禹 实习生范欣然报道** 在广东梅州兴宁市叶塘镇麻岭村,68岁的村民刘选仁曾先后获得全国敬老爱老助老模范人物、“广东好人”、广东省岗位学雷锋标兵、广东省最美志愿者等荣誉。日前,刘选仁又荣登2025年“中国好人榜”。

“我只是比别人多做了一点事而已。”面对荣誉,刘选仁谦逊地说。从返乡开始助学,到创办兴宁市善小助学协会,再到身患癌症依旧坚守公益一线,他用20年的执着与真情,书写着“小善汇聚成大爱”的故事。

### 从单枪匹马到爱心汇聚

2005年从外地返乡后,刘选仁开始走访山区,一次走访所看到的景象令他揪心:部分家庭因病因灾陷入困境,孩子们的读书梦摇摇欲坠。“知识是改变命运的钥匙,不能让这些孩子失去希望。”这个念头在他心中扎根。

经过多年筹备,2013年10月,他正式创办了善小助学协会。“善小”取自“勿以善小而不为”,寓意着点滴善意汇聚成河。

协会的起步并不容易。办公场所、办公设备、专职人员的费用,全部由他一人承担。如今的协会早已不同往日,拥有1700多名志愿者、280多家企业会员,每年公益资金规模超过200万元。“和其他团队相比,我们不依赖政府拨款,而是用透明管理和口碑去赢得社会信任。”刘选仁说。

对刘选仁而言,入选“中国好人榜”既是一种荣誉,更是一种责任:



“其实‘中国好人’并不是一个头衔,而是一种生活态度。只要遵纪守法、乐于助人,就是‘中国好人’,而我只是比别人多做了一点事而已。”

### 4000多名学子受益

助学,是“善小”的初心,也是协会最重要的使命。十余年来,善小助学协会已帮扶4000多名学子。协会设立“双特生”培优项目——专门资助“家庭特别困难、成绩特别优秀”的孩子。一年资助金额从6000元到1万元不等,大学生资助高达8000元至1.6万元。这些孩子中,已有160人完成本科,5人考上博士,15人读上硕士研究生。“看到他们能读书、能改变命运,我觉得一切辛苦都值得。”刘选仁感慨。

协会还成立“让爱回家应急寻人服务队”,已经帮助1805位走失老人回家,始终坚持“不收一分一厘”的原则。

“公益的关键是公信力。要做到财务透明、用德感人,让社会大众看得见、摸得着。这样,才有更多人愿

意跟随。”刘选仁说。

### 身患重疾依然心系公益

2023年,刘选仁确诊结肠癌。即便在病房里,他的手机也24小时开机。出院第三天,他就投入公益一线。“善小助学已经是我生命的一部分。与其把自己困在病痛里,不如把时间用在帮助别人上,这样痛苦也被淡化了。”

如今,他已完成五次复查,病情稳定。乐观的心态和公益的忙碌,成为他最好的“良药”。

家人曾对他颇有怨言,觉得他把家庭“丢在一边”。随着公益成果不断显现,子女们也逐渐理解并支持。刘选仁笑说:“做公益也是在守护家庭。家是最小国,国是千万家。”

展望未来,刘选仁希望协会能持续发展下去,不断创新公益模式,做成一个有品牌、有影响力的组织。“无论谁接任会长,都要遵循少说多做、言出必行。只有这样,小善才能汇聚成大爱,让爱代代相传。”

## 广东特有珍稀植物 博罗红豆繁殖成功

**新快报讯 记者陈慕媛 通讯员王峰报道** 我国特有珍稀植物、国家二级保护植物博罗红豆,近日通过枝条高压繁殖技术成功获得新植株。这一突破为该濒危物种的人工繁育与种群恢复提供了关键支持。

博罗红豆是1995年发表的新物种,仅在广东象头山国家级自然保护区和广东龙门南昆山省级自然保护区有分布。野外调查表明,博罗红豆两地种群数量不足1000株。

针对其繁育困难,广东象头山国家级自然保护区管理局联合中国科学院华南植物园和广东省农业科学院环境园艺研究所对其开展了多种繁殖方式探索。通过精心培育,目前三方人员在枝条高压繁殖方式上取得成功。

枝条高压繁殖就是给植物枝条做一个“自助生根小温室”,让长在母株上的枝条能在半空中生出根来,然后再截取和移栽。繁育期间,正值广东省气候出现异常干旱,为保证高压繁殖的枝条有充足的水分生根,团队成员每周一次赴野外进行一次浇水,并定期施肥,直至今年3月底,雨季逐渐来临,才减少人工浇水频次。

由于博罗红豆本身生长缓慢,今年7月份,团队才观察到高压繁殖的枝条根系生长逐渐完善,前后历时9个月。把成活枝条剪下后,实验共获得18株成功繁殖个体。这些植株被移栽至花盆后,继续在原生境中管护。近两个月后,所有植株均已成活,部分萌发新芽,标志着繁殖成功。

有关负责人表示,此次成功为更好开展博罗红豆及其它红豆属植物繁育打下坚实基础,也为更高质量濒危物种保护提出了新的挑战。

## “国蝶”金斑喙凤蝶首次现身流溪河国家森林公园

**新快报讯 记者王彤报道** 近日,广州市流溪河国家森林公园在生物多样性专项调查中取得重要发现——调查团队于园内首次观测并记录到国家一级保护野生动物金斑喙凤蝶的活动踪迹,不仅填补了区域生态系统中蝶类多样性的关键空白,也为评估当地生态环境质量提供了重要科学依据。

据介绍,此次观测地点位于近千米

的山峰,现场记录的金斑喙凤蝶成虫形态特征清晰可辨:前翅金黄色斑带和后翅中央金黄色斑纹交相辉映,尾状突出细长且末端金黄,飞行时姿态优美灵动,符合“蝶中皇后”的典型特征。

金斑喙凤蝶是我国唯一被列为国家一级保护野生动物的蝶类,素有“蝶中皇后”之称,同时位列“世界八大名贵蝴蝶”之一,亦被纳入《濒危野生动植物

种国际贸易公约》(CITES)附录II。金斑喙凤蝶对栖息地要求极为苛刻,仅分布于我国东南沿海中高海拔的常绿阔叶林区,其生存状况是衡量生态系统健康程度的重要指示指标。本次金斑喙凤蝶在流溪河国家森林公园的现身,有力证明了该区域森林生态系统完整、生物多样性丰富,也反映出森林公园长期实施的生态保护措施取得显著成效。



“国蝶”  
金斑喙凤蝶